

推动现代食品产业上规模提品质增效益

大企业做强 中型企业发展 小微企业做精

——访市工业和信息化局党组书记、局长章海东

□石家庄日报记者 范玉蕾

“按照市委、市政府部署要求，我们认真落实‘健康、安全、可口、特色、品牌’发展要求，奋力打造千亿级现代食品产业集群，推动现代食品产业跑出了发展‘加速度’。”12月18日，市工业和信息化局党组书记、局长章海东在接受采访时说。

章海东介绍，三年来，全市现代食品产业营业收入持续保持两位数增长，2024年产业规模预计将超过920亿元，2025年预计将突破千亿元。“下一步，我们将锚定既定任务目标，继续主动作为、真抓实干，推动现代食品产业快速健康发展。”章海东表示，下一步全市工信系统将按照“大企业做强、中型企业做大、小微企业做精”的工作思路，

以行业龙头骨干企业、专精特新中小企业和科技型中小企业为主体，搞好梯度培育，壮大产业规模，促进企业不断提档升级。其次，培优做强重点产业链。巩固扩大现代乳品、休闲食品等重点产业链优势，坚持补弱链、锻强链，引导企业细分领域和特色产品深挖潜力，向下游延伸，逐步扩大市场规模。

此外，在向精深加工方向发展的同时，进一步做大地方特色食品。鼓励企业加大科技研发，适应新型消费需求，提升产品附加值，推出一批“爆品”“精品”，推广“石家庄味道”，打响“石家庄品牌”。“继续鼓励企业注册区域品牌，支持‘老字号’‘非遗食品’企业实现产业化，做大做强传统优势食品产业和地方特色食品产业。”章海东说。

发力科技创新 促进转型升级

——访石家庄鑫源饮品有限公司董事长聂续民

□石家庄日报记者 杜倩倩

“我们将进一步抓好食品安全、科技创新等企业建设工作，积极拓展发展思路，利用电商等方式，加大品牌的市场营销力度，创造规模效益，为我市经济高质量发展贡献鑫源力量。”12月18日，石家庄鑫源饮品有限公司董事长聂续民在接受记者采访时说。

石家庄鑫源饮品有限公司是一家集豆浆粉、豆奶粉生产加工和销售于一体的省级农业产业化重点龙头企业，主要产品有原味、无添加蔗糖、冰鲜、燕麦、纯豆豆浆粉等30多个品种。荣获河北省农业产业化重点龙头企业、河北省农产品加工

优秀企业、河北省专精特新中小企业、河北省科技型中小企业等多项荣誉称号。

据了解，该公司豆浆粉生产基地项目占地60亩，拥有年产15000吨全自动化高端豆浆粉生产线，是兼具科技示范、技术推广、参观展示等功能的现代化工厂，于今年10月份建成投产，是石家庄市重点项目之一。

聂续民表示，企业在与永和豆浆、维维集团开展战略合作的基础上，积极开展企业数字化转型升级和科技创新等工作，获得了加大工业企业设备固定资产投资和现代食品新兴食品迭代更新等多项政府财政补贴资金，为企业注入了活力，助力企业进一步发展壮大。

加快培育农业产业化联合体

——访凯隆达集团总经理赵华斌

□石家庄日报记者 杜倩倩

“公司将在市委市政府及区委区政府的正确指导下，进一步深化与高校及科研机构的合作，共同推动农业科技创新和农产品价值提升，推动农村基础设施建设、农业科技研发、农产品加工和销售等领域的协同发展。”12月18日，凯隆达集团总经理赵华斌在接受记者采访时说。

凯隆达食品创新产业园项目融合畜牧业、农产品深加工、中央厨房、食品加工及其配套等多个领域，不仅能提高农产品的附加值，更能为农民提供稳定的市场和可观的收益。目前已与多家养殖企业和农场建立了紧密的合作关系，共同打造一个以河北

凯隆达食品有限公司为核心的农业产业化联合体。

开园以来，产业园已成功孵化15家农副产品及食品制造企业，这些企业在试生产期间已经实现了两亿元左右的产值。同时，近五万平方米的园区核心工程——“凯隆达冰鲜城”即将投入运营，进一步推进乡镇农产品加工经济的高质量发展。

赵华斌表示，为进一步推动入驻企业生产经营发展，将采取如下举措：为入园企业打造产品生产、销售服务的运营管理云平台，建设连接基地与消费者的冷链物流运输系统；在园区内常设金融机构代办处，为入园企业提供贷款等金融服务；为入园企业跑办涉及政府的相关审批手续及证照、社保手续。

以龙头企业引领产业集聚发展

——访河北众旭实业集团总裁李旭璞

□石家庄日报记者 吴温

“围绕我市打造千亿级现代食品产业集群的发展规划，我们在经开区规划建设了河北众旭高端食品产业基地项目，着力在健康、安全、特色、品牌等方面下功夫，推动产业上规模、提品质、增效益。”12月18日，河北众旭实业集团总裁李旭璞在接受记者采访时说。

河北众旭高端食品产业基地是一个集采购、加工、销售、研发、检测、综合服务为一体的多功能食品产业园，项目总投资6.5亿元，于今年6月部分竣工投产，预计2026年全部建设完成。届时，预计年营业额8亿元，利税0.5亿元，新增就业2000人。

李旭璞说，该项目致力于推动餐饮标准化，助

力餐饮业高质量发展，避免行业同质化，实现错位发展、特色发展。在练好内功方面，强化市场意识，紧盯行业高端，主动对接市场需求，已与海底捞、安井集团、锅圈食汇等知名头部食品企业达成了战略合作；同时，强化质量意识，严把产品质量关，先后通过了ISO9001、HACCP等质量体系认证。此外，深入实施创新驱动发展战略，加大重要产品和关键核心技术攻关力度，与江南大学、河北农业大学建立了长期的研发合作关系，全力推动食品产业迈向高端化、智能化、绿色化。

“未来，我们将依托众旭高端食品产业基地的完善配套，不断提升自身实力，做大做强，助力现代食品产业集聚发展，实现经济效益与社会效益的双赢。”李旭璞说。

构建协同保护“共同体” 支撑科创园区高质量发展 京津冀打造跨区域知识产权服务体系

本报讯(记者 李惺)12月17日，由天津市知识产权局、北京市知识产权局、河北省市场监管局(知识产权局)共同主办的京津冀知识产权公共服务助力科创园区高质量发展大会在天津举办。

会上，京津冀三地知识产权主管部门共同签署《京津冀知识产权服务协同共促科创园区高质量发展合作框架协议》，提出构建三地重点科创园区协同保护“共同体”，强化知识产权公共服务领域协同合作，高效支撑科创园区高质量发展。

根据框架协议，三地知识产权主管部门将深化落实国家知识产权公共服务标准化建设试点工作，协同推进京津冀重点科创园区知识产权服务标准互通，构建涵盖知识产权创造、运用、保护、管理等全链条服务体系，推进公共服务质量提升。深化三地知识产权保护中心业务协作，推动三地知识产权保护中心信息资源共享，实现案件信息、法律法规、典型案例等资源互联互通，提高信息利用效率。

三地知识产权主管部门提出，以会上授牌的京津冀三家知识产权公共服务工作站为依托，推动站点间业务互联互通和信息共享。依托服务站点资源，整合知识产权申请、检索、咨询、培训、维权等服务资源，打造跨区域知识产权服务体系。

三地知识产权主管部门将联合开展京津冀科创园区企业知识产权帮扶服务，针对企业不同发展阶段和需求，为企业提供专利导航、知识产权布局、风险评估、维权援助等定制化服务。整合京津冀知识产权服务专家资源，共同为重点科创园区企业提供更加专业、精准的服务。

会上，京津冀知识产权发展联盟三家永久秘书单位——首都知识产权服务业协会、天津市科学技术发展战略研究院和河北省知识产权研究会，共同签署《天津市天开高教科创园知识产权公共服务工作站共建协议》，集聚三地知识产权公共服务资源，助力天开高教科创园创新发展。

根据共建协议，三家秘书单位共同在天开园设立知识产权公共服务工作站，提供知识产权咨询、培训、维权援助、信息检索等服务。组织知识产权项目对接，促进园区企业与知识产权服务机构、高校、科研院所等开展合作，高效推动知识产权成果转化运用。

家长进课堂 感受孩子校园生活

晋州市在家校共育方面进行有益探索

本报讯(记者 崔虹 通讯员 邢园园)近日，晋州市第七小学开展了以“我与学校面对面”为主题的家长进课堂、家长座谈会暨学校开放日活动。百余名一年级家长受邀走进校园，深入课堂，感受孩子们的校园生活，见证他们成长道路上的点滴收获，家校携手开启新篇章。

活动当天，家长代表、班主任老师围坐在一起，开始了一场谈心会。班主任老师首先对班级基本情况和孩子们三个多月来的成长变化，向家长们做逐一介绍。认真听完老师介绍后，学生家长纷纷感慨：“如果没有来到学校，我真不知道孩子上课这么积极”“老师们太有耐心了，非常感谢他们”“家长进课堂形式好，效果也好，希望这个活动能持续开展下去”……家长们畅所欲言，有的还为学校和班级提出了中肯的建议。老师认真倾听家长心声，并诚挚邀请家长有机会再次走进学校进行深入交流。

据介绍，今后，晋州市将继续加大学校开放力度，在家校共育、家庭教育服务体系等方面进行有益探索，家庭和学校同心、同向、同行，最大限度激发教育的动力，形成教育的合力，促进学生德智体美劳全面发展。